

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 6 de Octubre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración; comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.007

Azcárraga á Cuba

Bajo este epígrafe ha publicado anoche *La Correspondencia Militar* un artículo que ha llamado mucho la atención, entre otras cosas, porque todavía no hace muchos días que el Sr. Cánovas cifraba grandes esperanzas en la campaña que ahora debe emprender el general Weyler, en cuyas manos se han puesto 200.000 hombres nada menos.

«Todo el mundo—dice—desconfía ya del éxito feliz é inmediato que nos anunciarán los cantores de las futuras hazañas del general Weyler, ora porque éste haya defraudado las esperanzas de la opinión, ora porque le hayan secundado mal en sus gestiones aquellos más obligados a ayudarle, ó bien porque el gobierno, con sus medidas de excesiva prudencia, haya mermado y quebrantado su autoridad, lo cierto es que ya nadie cree en el actual general en jefe del ejército de Cuba. Más claro: el general Weyler ha fracasado en su empresa.

A trueque de enojár al general Azcárraga por la consideración que haga de que pueda alguien atribuirle complicidad en nuestras iniciativas, vamos hoy á dar á la pública opinión una idea que, de antemano, creemos agradará á todos.

La única solución seria, favorable y de éxito que encontramos para que la guerra de Cuba sea, si no acabada totalmente, dominada al fin por completo antes de Mayo próximo de 1897, es que vaya á Cuba á dirigir las operaciones de campaña, como general en jefe, el actual ministro de la Guerra, D. Marcelo Azcárraga.

El ha organizado 200.000 hombres que ha enviado á América con facilidad y rapidez asombrosas; él conoce aquel país como el que más; él posee el secreto de hacerse querer y respetar; él tiene la confianza de toda España, que con júbilo le vería embarcar para Cuba; él es el general de más autoridad y prestigio que conoce el ejército; él tiene talentos bastantes para dirigir con acierto y zelividad las operaciones de guerra y obtener resultados grandes é inmediatos; él es el único general que teme los norte-americanos; y, por consiguiente, los insurrectos de Cuba, y él es, en fin, según nuestra creencia, quien está en condiciones de terminar aquella guerra.

Honrosamente pudiera quedar en Cuba el general Weyler á las órdenes del Sr. Azcárraga, cual lo está hoy, pero exento de las responsabilidades que le abruma y atan en su libertad de acción como militar.

El general Azcárraga seguía siendo ministro de la Guerra, quedando en Madrid dando impulsos al movimiento militar el Sr. Cánovas del Castillo.

Muy digna nos parece á nosotros la persona del señor ministro de la Guerra, y con servicios y aptitudes para mandar el ejército de Cuba.

Cuando se nombró al general Weyler, nos pareció un error del Sr. Cánovas, del que le suponemos arrepentido; porque el general Weyler tenía una significación que había de traer dificultades, y aparte de esto porque á nosotros no nos gustan los caracteres incógnitos, y menos en los militares.

Pero al fin en Cuba está el general Weyler; á sus órdenes se ha puesto un ejército tan numeroso, que verdaderamente asombra; se ha reunido todo este ejército, y se ha hecho tan enorme sacrificio para que se emprendan operaciones en gran escala.

Todo está preparado para realizarlas, y por tanto, en este momento no nos parece discreto el relevo del general Weyler.

Carta de Manila

Vasta conspiración separatista.—Medidas preventivas y represivas.—El Diario de Manila.—Manifestación patriótica.—Cierre de tiendas.—El Casino Español.—Detención importante.—Partidas en armas.—Pernocta el general Blanco en intramuros.—Ordena la persecución de los alzados.—Útil intento.—Nueva columna.

Señor director de EL CORREO. Mi distinguido amigo: Pródiga en acen-

tecimientos de sensación se nos presenta esta segunda quincena del mes de Agosto. Una criminal y vastísima conspiración separatista, fraguada en el seno antipatriótico de las logias masónicas, ha sido abortada merced al eficaz y nunca desmentido celo, con que las corporaciones religiosas velan por la integridad de la patria en Filipinas con menuda del prestigio de las autoridades civiles y militares.

Y si para los ilustrados lectores de ese popular periódico como para el resto de los españoles el hecho criminal de que se trata concierne ya por el cablegrama del gobernador general de estas islas, leído en ambas Cámaras por el señor ministro de Ultramar el 22 del corriente, en cambio ignoran por completo las circunstancias que le han precedido y sucedido, y narrarlas con la mayor serenidad de juicio posible en momentos de indignación patriótica, he de procurar para la debida información de los lectores de EL CORREO.

Para los suscriptores de ese periódico que me hayan favorecido con la lectura de mis anteriores correspondencias, no era ya un misterio que en Filipinas se laboraba contra la integridad de la patria en las logias masónicas, y que esta labor había alcanzado proporciones tan alarmantes, que comenzaba á inspirar serios temores á los que de su importancia nos habíamos percatado, pasando por exaltados y visionarios, cuando advertimos á la autoridad la proximidad del peligro. Los hechos han venido á demostrar que apreciábamos la realidad, guiados por un instinto de previsión, nacido del estudio de nuestras colonias, y de gozar el triste privilegio de una prolongada residencia en ellas; y como nuestro patriotismo no tiene límites, de buen grado deseáramos seguir pasando por visionarios y exaltados, antes que tocar la realidad de nuestras desagradables profecías.

Un valeroso fraile, centinela de la soberanía de España en este Archipiélago, el Rvdo. P. Mariano Gil, de la inclita Orden Agustiniense, párroco del más populoso barrio de esta capital, supo que en los talleres de la imprenta de proclamas subversivas, y presuroso á ponerlo en conocimiento de los gerentes de aquella en la noche del 19 de Agosto, persuadido de que no serían menos eficaces que la autoridad en el descubrimiento del complot, dado su indudable patriotismo. Así fué, efectivamente; entre D. Manuel María Rincon, director de aquel periódico, D. Ramon Montes, comandante de infantería, copropietario de la imprenta, y el humilde fraile en cuestión, precedieron sin temor alguno, en momentos en que todos los operarios se hallaban reunidos en los talleres, á verificar un minucioso registro de estantes y de papeles.

Con profunda indignación y extraordinaria sorpresa vieron comprobadas las denuncias del religioso: proclamas subversivas contra la dominación española, redactadas en simbólico y misterioso lenguaje; recibos litografiados de las cuotas semanales que los adeptos á la criminal conjura satisfacían; tocosos y groseros grabados, poco prestigiosos para las órdenes religiosas, y por último, pequeños puñales, que, en unión de convenida seña, formaban los atributos de la secreta y anti-patriótica Asociación, fueron hallados en aquellos talleres, donde al amparo del innocuo nombre del *Diario de Manila* y del indiscutible patriotismo de su director y redactores, contribuían un puñado de infames á la propaganda clandestina de criminal conjura.

Con espontaneidad más rayana en fanático desearo que en inocente estultez, declararon aque de muy antiguo venían imprimiendo aquellos documentos en las dos horas de la siesta, durante las cuales el encargado español de la imprenta responsable.

Ante tan importante y trascendental declaración, sin perder tiempo, púsose el hecho en conocimiento de la autoridad, y fueron detenidos casi todos los tipógrafos de la imprenta en cuestión con el regente á la cabeza.

Rápidamente cundió por la población la noticia del suceso, causando general sorpresa, no sólo en los panisulares aquí establecidos, sino también en la mayor parte de las autoridades. El fiscal de esta Audiencia mostró parte en el asunto desde el primer momento, y comenzaron los tribunales ordinarios á conocer, con la lentitud y parsimonia de sus procedimientos, un tanto contrarrestado por el celo extraordinario desplegado por el juez especial D. Alberto Concellon, quien después de recibir indagatoria á los detenidos decretó su prisión é incomunicación.

No es posible describir la alarma que por toda la población de Manila cundió el día 20, y hacerme eco en esta correspondencia de las mil patrañas que corrían.

He procurado, pues, contrastar con opiniones de personas autorizadas y sereno juicio las versiones de todo género que á mis oídos llegan en estos días, y después seleccionar aquello que por mí no importa ser tenido en cuenta. En este sentir, si en la narración de los hechos no me ajusto á la más rigurosa exactitud, dispuesto me hallo á rectificar los errores en que pueda incurrir, volviendo por los fueros de la verdad.

A pesar del sigilo de las autoridades, en la mañana del día 21 se hicieron públicas en la ciudad las numerosas detenciones de personas caracterizadas, que en la noche anterior se habían llevado á cabo, detenciones que bien pronto fueron elevadas á prisiones por el juez competente, por manifiesta complicidad de los reos en la conjura que se tramaba. Las declara-

ciones de éstos en el sumario debieron arrojar nuevas luces, toda vez que en la noche de aquel mismo día hicieron registros domiciliarios, y con ocasión de ellos, nuevas é importantísimas prisiones, entre ellas la del conocido comerciante que resultó ser el delegado general en estas islas del Gran Oriente de la masonería española, y en cuyo poder se hallaron documentos de importancia, para justificar, por manera cierta, que la propaganda masónica en estas islas resulta, como lo fué en la de Cuba, y como varias veces hemos indicado ya en estas correspondencias, antipatriótica en grado eminente.

Entre los documentos á que me refiero, dicen que figura el libro de actas de la Asociación, el de Caja, cuyo balance arroja un movimiento de fondos anual de más de 80.000 pesos, y las listas de relaciones nominativas de adeptos en las cuales figuran 17.000 próximamente, y entre ellos 14 ó 15 oficiales del ejército, indígenas, y multitud de clases y soldados de infantería, carabineros y de la Guardia civil, también insulares, y hasta algunos individuos de la Guardia civil veterana, instituto que presta en esta capital el servicio de policía y seguridad. Al propio tiempo que estos hechos se hacían del dominio público, la alarma é inquietud que en la población se advertía subió de punto en la noche del 22, al advertir las medidas preventivas que las autoridades adoptaban.

Acuarteláronse las tropas, reforzáronse las guardias, aumentóse la exigua guarnición de Manila con dos compañías de infantería de marina, procedentes de Cavite, y con marinería desembarcada de los cruceros de guerra *Castilla* y *Cristina* surtos en bahía; reconcentráronse las fuerzas del 20.º tercio de la Guardia civil en los límites de la provincia, en previsión, sin duda, de una sorpresa; estableciéronse fuertes retenes de guardias municipales en las Tenencias Alcaldías de los barrios de la ciudad; cambiáronse por fusiles Mauser los ordinarios alabardas de la escolta del gobernador general, redoblándose su guardia, y por último, tuvieronse toda aquella noche encendidas las calderas de su lancha de vapor, anclada en el río Pasig, al costado del palacio de Malacanang, en previsión sin duda de tener que trasladarse á la ciudad mirrada.

Sin necesidad de anuncio previo, tan solo atendiendo cada cual á la voz de su patriotismo, exaltado por los peligros que á la integridad de la nación amenazaban, halláronse congregados en los amplios jardines del palacio del capitán general centenares de españoles, pertenecientes á todas las clases sociales, predominando el comercio y la marina mercante.

El objeto que allí les congregaba era ofrecer su adhesión incondicional al capitán general.

El marqués de Peña Plata, sin embargo, se negó á recibir la manifestación, y así lo hizo saber por boca de su jefe de Estado Mayor, el general Aguirre, causando esto alguna extrañeza.

Sin la más leve protesta, con la misma actitud pacífica y respetuosa, disolvieronse en dos grandes grupos, y guiados por la misma idea, encamináronse, unos al palacio arzobispal, y otros á la parroquia de Tondo, residencia del P. Gil.

El venerable prelado recibió á los manifestantes, y en sentidas y elocuentes frases les exhortó á que se disolvieran después del patriótico acto que acababan de realizar, confiados en que las medidas adoptadas con prudente energía por la primera autoridad, garantizaban la integridad de la patria, seguro como se hallaba de que no se haría esperar el castigo de los ilusos que contra ella habían atentado. Entusiastas vivas á España, al Rey, á la Reina y al prelado uhogaron sus últimas palabras, y éste terminó el acto dando un enérgico viva al gobernador general, que fué respetuosamente correspondido por la muchedumbre, que se retiró después de recibir la bendición arzobispal, disolviéndose acto seguido, con lo cual y con no haber hallado al padre Gil en su parroquia los que á ella se encaminaron, se dió por terminada la primera manifestación política realizada por los españoles con motivo de estos sucesos.

Sin duda en demostración de desagrado por el acto realizado por la superior autoridad con los manifestantes españoles, durante todo aquel día permanecieron cerrados todos los establecimientos de la Escolta, excepción hecha de una expendiaria de tabaco, titulada *Kiosco Habanero*, que no tuvo á bien asociarse al general movimiento.

El Casino Español de Manila, respondiendo á su dictado, circulaba entre sus socios oportuno aviso para congregarse en sus salones en la noche del 24, al objeto de tratar de la organización de un cuerpo de voluntarios, á semejanza de los que existen en la Gran Antilla; mas como de antemano se supo que el capitán general mostrábase contrario á tal idea, hubo de aplazarse su realización para más adelante, á menos que las circunstancias determinaran obrar en contrario.

No ha sido esta la vez primera que con ocasión de análogas circunstancias se ha tratado de la organización de un cuerpo de voluntarios; pero siempre se han mostrado opuestas al desarrollo de la idea nuestras autoridades.

Rápidamente circuló por toda la población la noticia de que en virtud de mandamiento judicial había sido detenido la noche anterior el Excmo. Sr. D. Francis-

cisco L. Roxa, consejero de Administración y acudado naviero; y como la nueva tuviera confirmación y colidiese con el arresto de tan importante personaje el hecho de hallarse en armas en las inmediaciones de esta capital una partida que, según autorizadas versiones, se hacia ascender á 500 ó 600 hombres, trocose en excitación la alarma que se advertía, y casi todos los habitantes de los arrabales pernoctaron en la ciudad mirrada, sin excluir al general Blanco, que, con el objeto de poder comunicarse más fácilmente con las autoridades, trasladóse de su palacio de Malacanang al de Santa Potenciana, donde reside el gobernador militar de la plaza y segundo cabo de la Capitanía general, Sr. Echaluze.

A primera hora de la noche del 26 formóse una columna, compuesta de una compañía de infantería, otra de la Guardia civil y 25 caballos del regimiento de caballería, al mando del coronel Pintos, y bajo una lluvia torrencial púsose en marcha, en dirección del pueblo de Novaliches, para batir á los rebeldes, llegando á avistarlos á las ocho y media de la misma noche, y sin que presentaran combates dispersáronse á las primeras descargas de la vanguardia, por lo cual, y por la obscuridad impenetrable de la noche y la lluvia torrencial que caía, no se pudo apreciar el número de los rebeldes ni proseguir su persecución, retirándose las fuerzas á pernoctar al pueblo citado de Novaliches, donde no había mas que niños y mujeres, porque todos los hombres se habían unido á los insurrectos.

A la mañana siguiente, muy de madrugada, verificó un reconocimiento la columna Pintos, no sin ordenar antes el regreso á esta capital de la caballería por imposibilidad material de que prestara servicio en aquellos lugares anegados, y no halló enemigo alguno, logrando saber, por confidencias de algunos individuos que fueron presos, que los alzados habían penetrado en los montes de San Mateo, de vegetación exuberante y sólo accesible á la planta del indio.

En su vista regresó á esta capital el coronel Pintos para conferenciar con el general Blanco, retornando á Novaliches en la tarde del 28, con fuerzas para refrescar su columna, que había quedado rendida en una penosa marcha de doce horas, con el agua hasta la cintura y sin racionarse.

El siguiente día 29 otra numerosa partida de rebeldes, al descabellado intento de sorprender una columna de los arrabales extremos de esta capital, pagando su osadía, rechazados heroicamente por nuestras tropas, no sin tener que lamentar algunas bajas de artilleros peninsulares, retiráronse al vecino pueblo de San Juan del Monte, donde concluyeron de ser batidos por el general Echaluze en persona, que en aquellos momentos llegara al teatro de las operaciones, atravesándolo por entre fuegos cruzados, seguido de pequeña escolta, de la cual resultó herido de bala uno de los oficiales que de ella formaba parte.

Los caracteres de suma gravedad que los acontecimientos iban tomando, obligaron al capitán general á declarar en estado de guerra el territorio que comprende las provincias de Manila, Bulacan, Pampanga, Nueva Ecija, Tarlac, Laguna y Cavite, publicándose al efecto en la *Gaceta* de aquel día el oportuno bando.

Asimismo vió la luz pública en el periódico oficial un decreto del Gobierno general de estas islas autorizando al cabo la formación de un batallón de leales voluntarios de Manila, en cuya organización, así como en la de otros que se formarán con los funcionarios públicos de la dirección general de Administración civil y de la Intendencia general de Hacienda, mandados por los jefes de estos centros, se trabaja en estos momentos.

En este momento acudo al llamamiento á las armas que se hace á los voluntarios de esta ciudad, entre los cuales honrado me cuento, á fin de ponernos en disposición de defender á la ciudad, para que las tropas puedan contener la osadía de los rebeldes, que engrasados con nuevas partidas reclutadas en Cavite, amenazan de nuevo á Manila.

Queda siempre f. Vd. afectísimo amigo y correspondiente q. b. s. m.

Roque Rey.

2 Septiembre 1896.

GRAVES RUMORES

Los rumores misteriosos que estos días andan por los periódicos, ayer ofrecieron detalles de novedad.

El periódico *El Nacional*, á esos rumores misteriosos de incidentes ocurridos en Cuba, asoció el nombre del general Ochoando; pero *La Epoca* escribía anoche á modo de rectificación á su colega:

«Es de lamentar la facilidad con que la malicia admite, sin comprobación, las especias más absurdas, así afecten, como sucede ahora, al buen nombre de personas pertenecientes á colectividades respetables y aun al decoro nacional.

Creemos que la prensa debería proceder con gran reserva en estos casos, para no contribuir (aunque sea sin intención y por el mero deseo de mostrarse bien informada) á que se extiendan estos rumores anónimos, que pueden causar gravísimos perjuicios.»

Al propio tiempo *La Correspondencia* publicaba este suelto:

«El general Ochoando ha visitado esta tarde al ministro de la Guerra para hablar con él de ciertos graves rumores que en estos días han circulado y de un suelto de *El País*.

A la salida de la conferencia manifestó el Sr. Ochoando que tiene en su poder una comunicación del general Weyler, altamente honrosa para él, y que en el ministerio de la Guerra existe una propuesta para su ascenso.

Además, el ministro de la Guerra preguntará por el cable al capitán general de Cuba cuanto se relacione con el asunto.»

Este suelto de *La Correspondencia*, lo completa *El Nacional* con estas rectificaciones:

«El general Azcárraga confirmó anoche la visita del general Ochoando, pero negó que como resultado de ella hubiese dirigido ningún telegrama al general Weyler.

El ministro de la Guerra ha pedido, en efecto, noticias telegráficas sobre esta cuestión al general Weyler; pero no ayer, sino días pasados, cuando llegaron á su conocimiento los rumores que circulaban públicamente.»

Otros periódicos hacen constar que el general Martínez Campos considera absurdos los rumores que vienen circulando, alrededor de una carta que se supone escrita por el coronel de artillería señor Sotomayor.

Nosotros, ni por un momento hemos creído en lo que se dice.

Debe existir alguna mala inteligencia que lo explique todo.

El Czar en Francia

Saludo á los Emperadores.—Avería lamentable.—Desembarco.—Recibimiento cariñoso

Cherburgo 5.—Cuando la escuadra francesa encontró en alta mar á los yates rusos *Estrella Polar* y *Estandarte*, éstos se colocaron en el centro de aquella, que formó en dos columnas, al frente de las cuales iban los buques almirantes. Hechas las salvas de 101 cañonazos por los buques franceses, mientras las tripulaciones lanzaban hurras entusiastas, navegaron con rumbo al puerto. El Emperador, de pie sobre la toldilla del yate, respondía con saludo militar á las manifestaciones de entusiasmo de que era objeto por parte de la marinería de la escuadra francesa.

El presidente de la República, Sr. Faure, aguardaba en el arsenal con toda la comitiva oficial, de la que formaban parte numerosos jefes y oficiales de todas las armas del ejército y de la Armada. En todas las cercanías del arsenal se agolpaba la muchedumbre; así como secciones de todos los cuerpos armados, deseosos de conocer á los soberanos de Rusia y de tributarles una manifestación de cariño y entusiasmo. El tiempo ha mejorado notablemente, brillando el sol en el momento de verificarse el desembarco.

En el momento en que el yate imperial *Etoile Polaire* iba á echar sus amarres á la pasarela improvisada para que la familia imperial saltase á tierra, una falsa maniobra hace que el desembarcadero se hunda. Como no había en él ninguna persona no ha habido desgracia que lamentar.

Empleáanse veinte minutos en reparar el desperfecto.

M. Faure con su séquito espera en la parte no hundida del desembarcadero.

Mientras se arregla éste el Czar y la Czarina permanecen embarcados y sin aparecer. La muchedumbre guarda silencio á pesar de la sorpresa del accidente. No hay vivas ni hurras. Siguen tronando los cañones. La impaciencia es grande.

Al fin el desembarco se ha verificado á las tres de la tarde, en medio de indescriptibles ovaciones.

El presidente besó la mano de la Czarina y tendió la suya al Czar, quien la conservó cariñosamente oprimida; mientras el Sr. Faure le daba la bienvenida.

El Emperador la respondió con breves frases de gratitud en lengua francesa. La Emperatriz fué obsequiada con tres magníficos ramos de flores.

Presentaciones oficiales.—En el aviso «Elan».

Después de las presentaciones oficiales de rigor, el Czar y la Czarina, esta última llevada del brazo del presidente de la República, se embarcaron en el aviso *Elan* para pasar revista á la escuadra. La gran duquesa Olga, por su tierna edad, quedó en el palacio de la Prefectura con su *setvidumbre*.

Revista á la escuadra.

Cherburgo 5.—El aviso *Elan*, conduciendo á los Emperadores de Rusia y al presidente de la República francesa, y llevando unidas las banderas de las dos naciones aliadas, pasó por delante de las columnas de la escuadra, saludado por las salvas de sus cañones.

Los tripulantes de los buques lanzaban hurras ensordecedoras, que cubrían el ruido causado por los estampidos de los cañones y por las músicas tocando el himno ruso.

Los soberanos y el Sr. Faure transbordaron al acorazado *Hoche* y pasaron revista á la marinería y tropas de desembarco del mismo.

Al salir de dicho acorazado fueron saludados con 31 cañonazos.

Después de la revista, y al pasar por delante del *Elan*, el presidente de la República fué calurosamente aclamado.

Todos los espacios de la rada donde la navegación no había sido prohibida para facilitar los movimientos de la escuadra, se hallaban llenos de embarcaciones que, como todos los demás buques surtos en el puerto, estaban profusamente empavadas, descollando las banderas rusa y francesa.

En los muelles y en todos los puntos de la ciudad desde donde se domina el puerto, la muchedumbre era enorme y el entusiasmo verdaderamente conmovedor.

Las fuerzas del ejército que han llegado a Cherburgo para la fiesta de hoy, ascienden a unos diez mil hombres, habiendo contribuido su presencia, como la de los contingentes navales, a prestar inusitada animación y alegría a este vecindario.

Camino de París.—El tren especial. París 5.—El retraso originado en el viaje imperial por el estado del mar, ha modificado forzadamente el programa, en lo que a las horas del mismo se refiere.

El desembarco de los Emperadores, fijado para las doce, no ha podido verificarse hasta las tres de la tarde; y la revista naval anunciada para la una y media, no pudo tampoco realizarse hasta las cuatro de la tarde.

A las ocho y media de la noche ha salido de Cherburgo el tren imperial para llegar a París a las diez del día.

Le habrá precedido el tren que ocupa el Sr. Faure, quien recibirá en Versalles a los augustos viajeros.

Ríos de oro.—El comercio de enahorabiena.

Calculábase que el número de extranjeros y provincianos llegados a París con motivo de las fiestas en honor de los Emperadores de Rusia, asciende a 1.500.000.

Cada uno de éstos gastará, cuando menos, 100 francos, ó sean en total 150 millones. Además, no es exagerado suponer que cada uno de los habitantes de París (la población tiene más de dos millones y medio) aumentará sus gastos ordinarios en unos 20 francos, por término medio, que sumados dan 50 millones.

Por último, calculábase que los gastos del Estado en la decoración de las calles, banquetes, etc., ascenderán a 15 millones. De modo que pueda evaluarse en 215 millones de francos, aproximadamente, la suma en que se beneficiará el comercio parisiense.

El primer efecto de este exceso de negocios comerciales es haber aumentado la libra de carne 50 céntimos, y pagarse los pollos un franco más que en los tiempos normales.

Precauciones.—El temporal. Cherburgo 5.—Los trenes imperial y presidencial han estado vigiladísimos.

Las precauciones adoptadas son tan rigurosas, que a los viajeros se les obliga a caminar más de dos kilómetros pisando lodo.

La lluvia y el viento han destruido completamente los arcos levantados en las calles próximas a la estación.

También ha arrancado muchas banderas.

Puede decirse que las obras de embellecimiento de la población han desaparecido.

El Czar y la Czarina. Cherburgo 5.—La Czarina se presentó sumamente bella, a pesar de su estado. Sus ojos azules son hermosos; el cabello de un rubio delicado, y todo el aire muy distinguido.

El Czar es de baja estatura, pareciéndose mucho a su primo hermano el duque de York, hijo mayor del príncipe de Gales. Su expresión es tímida y como reservada.

Por doquiera la hermosa Emperatriz ha sido el objeto preferente, culminante, de los entusiasmos populares. Las mujeres le enviaban besos, los hombres la vitoreaban, todos se dejaban conmovir y arrastrar por su gracia.

El banquete en el arsenal. Cherburgo 5 (5 y 10 tarde).—A las seis de la tarde se verificó un suntuoso banquete en el arsenal, para el cual había dispuestas dos mesas de 30 cubiertos cada una.

La mesa de honor donde han tomado asiento los Czares y el presidente de la República, constaba de 15 cubiertos.

Los rusos jaleando. San Petersburgo 5.—Los periódicos rusos, hablando de la visita de los Emperadores a Francia, coinciden en la opinión de que es el suceso de más importancia de esta época, y la prueba más evidente e indiscutible de la leal y firme amistad de dos grandes y poderosas naciones.

Añaden que Alejandro III dió la forma a las simpatías franco-rusas, y que estableció así la base de los problemas universales que deben resolver ambas potencias.

Los brindis en el banquete.—Salida para París. Cherburgo 5 (recibido el 6).—En el gran banquete que se verificó en el arsenal en honor de los soberanos rusos después de la revista naval, el presidente de la República brindó pronunciando un notable discurso, aunque en términos muy concisos.

Respondió—dijo—á los sentimientos de la nación haciéndome intérprete de sus votos unánimes por la prosperidad de la familia imperial, por la gloria y ventura de Rusia.

Mañana—añadió—los augustos huéspedes de Francia apreciarán en París cómo late el corazón de la nación entera. La acogida que obtendrán allí será prueba indudable de sinceridad y amistad.

Terminó manifestando que Francia recuerda las simpatías que le demostró Alejandro III y las manifestaciones de Cronstadt y Tolón.

Después brindó por los Emperadores de Rusia.

La música tocó el himno nacional de este país.

El Czar se levantó entonces, y contestando al brindis del Sr. Faure dijo en lengua francesa, y con voz pausada, que no podía menos de dar las más expresivas gracias al presidente de la República por las cordiales muestras de simpatía que le había mostrado y por los votos que había hecho. Dedicó después breves frases á la escuadra francesa, haciendo grandes elogios de la misma, diciendo que le había producido mucha admiración, y luego añadió, dirigiéndose al Sr. Faure:

«Al poner el pié sobre la tierra de la nación amiga, participo de los sentimientos que acabais de expresarme.»

El Czar brindó después por la nación francesa y por su marina. A las nueve menos cuarto salió con dirección á París el tren imperial, siguiéndole media hora después el del presidente de la República en la forma fijada en el programa.

El tren de la prensa sigue después para que regresen á París los periodistas y corresponsales que han venido á Cherburgo.

Toda la vía hasta París, está iluminada con teas y otros aparatos.—Fabra.

FILIPINAS

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Toma de posiciones.

Manila 5 (recibido á las 9 mañana).—Comandante general apostadero á ministro Marina:

Columna infantería de Marina salió ayer protegida por embarcaciones de la escuadra, atrincherándose frente á Novleta.

Temporal ciclónico lejano.—Roca. El doctor Rizal.

El filibustero filipino doctor Rizal, llegado á Barcelona en el vapor *Isa de Papiélago*, salió nuevamente para el Archipiélago en el vapor-correo *Colón*, que hoy ha de salir de aquel puerto para Manila.

Esta determinación obedeció á haber sido reclamado por el juez instructor del proceso de la insurrección.

El doctor Rizal hará la travesía en calidad de preso.

El vapor «Montserrat.» En el ministerio de Ultramar se cree que entre hoy y mañana debe arribar al Archipiélago.

Cartas de Filipinas. Parece que en algunas cartas de Filipinas que ha recibido el Sr. Cánovas se especifica el número de los que aparecen más ó menos comprometidos en el movimiento separatista; se habla de que en algunas provincias no se respondió al grito insurrecto, como los rebeldes esperaban, y se habla de un alijo de armas y municiones por la costa de Cavite, como si fueran géneros mercantiles, el cual no pudo comprobarse, pues no se encontró rastro alguno en los domicilios de los comerciantes.

Resulta de los informes recibidos, que los manejos separatistas se habían extendido por casi todas las provincias del Archipiélago, y la organización y ramificaciones acusan un trabajo de mucho tiempo.

Como detalle muy digno de apreciarse, y que da clara idea de la importancia del movimiento, figura en el origen revolucionario, que uno de los comprometidos para la sublevación tenía noticias tan solo de quién era el jefe de su respectivo grupo; pero ignoraba quiénes eran los otros que le habían de secundar.

También en dichas cartas se comunican al Sr. Cánovas detalles interesantísimos sobre la poderosa eficacia del primer combate contra los separatistas, que dirigió personalmente el segundo cabo de Filipinas, general Sr. Echaleu.

Es posible que el Sr. Cánovas facilite á la prensa un extracto del contenido de dichas cartas.

Voluntarios. Por real orden-circular se ha dispuesto que para prevenir el caso de que por efecto de la campaña que se sostiene en Filipinas ó por las circunstancias de aquel ejército lo exijan, no sea suficiente el número de voluntarios que existen en los cuerpos de la Península para cubrir las bajas que aquel experimente, se pueda conceder la vuelta al servicio activo á todos aquellos sargentos, cabos é individuos de tropa que hallándose en situación de reserva ó licenciados, así lo soliciten.

En todas las Capitanías generales y en las Comandancias generales de Ceuta y Melilla se formarán relaciones nominales de las instancias que se presenten y por el orden que se verifique, á fin de que vayan siendo destinados á medida que sean necesarios, por el orden de antigüedad de presentación de las citadas instancias.

Refuerzos. Hoy se embarcará en Barcelona el batallón de cazadores; seguirá el 21 del oriente el embarque de otros dos, y con ellos llegarán á reunirse en el Archipiélago 11.000 soldados peninsulares, fuerzas que se estiman sobradas para restablecer en absoluto la normalidad, tanto, que ya se habla de que antes de seis meses pueden regresar á España no poca parte de ellas, aunque quedando muy reforzada aquella guarnición.

Campana de Cuba. El «Laurada.» Desde Wilmington telegrafían que el vapor filibustero *Laurada* permanece anclado cerca de aquel puerto.

Como las autoridades sospechan que se prepara á tomar á bordo una nueva expedición filibustera en aguas de Atlántico City, le vigila constantemente un barco de la Administración de Aduanas.

La columna Bernal. Dice en la Habana que ha habido otro encuentro importante en Lomas de Peña Blanca, en el que ha tomado parte la columna Bernal.

Asegúrase que ha habido muchas bajas y que se oía un vivo fuego de cañón.

Regalos. El Casino español de la Habana ha acordado abrir una suscripción para regalar al general Azcárraga una espada

de honor y al Sr. Cánovas un álbum con las firmas de los leales.

Muerte de un cabecilla. No se ha confirmado la muerte del cabecilla Serafin Sanchez; el que murió fué Serafin Lopez.

SAN SEBASTIAN

Regreso de la corte. El duque de Tetuan ha telegrafado al presidente del Consejo de ministros participándole que la real familia regresará á Madrid del 14 al 16 del corriente.

En vista de esto, se cree en San Sebastián que ya no irá el Sr. Cánovas.

La duquesa de Montpensier. Ayer tarde salió para El Escorial la duquesa de Montpensier, siendo despedida en la estación por S. M. la Reina, la marquesa de Panafloreda, los duques de Tetuan y de Medina-Sidonia y todas las autoridades.

En el andén conversó la Reina con la marquesa de Comillas, que marchaba en el mismo tren.

La marquesa de Guadalest presentó á S. M. su hijo pequeño, el cual fué muy acariciado por las augustas damas.

El expresado con algunas damas, salió con una hora de retraso por haber tenido que esperar al tren y los curules.

Fusiles Maüser. Han salido para Madrid comisiones de las fábricas de armas de Guipúzcoa. El viaje de estas comisiones tiene por objeto gestionar del gobierno conceda á las fábricas que representan la construcción de fusiles Maüser.

Varias noticias. El viernes próximo saldrá directamente para Roma el Sr. Merry del Val.

Monsieur Banutelli ha sido nombrado prefecto de la Congregación de Obispos y regulares de Roma. Este prelado es muy afecto á España y á nuestra augusta soberana.

Han marchado á Madrid los hijos de los marqueses de Castellfuerte, al conocer el estado de gravedad de su señora madre, que se encuentra en esa capital.

De paso para Lourdes, ha llegado el señor Obispo de Zamora. Ha cumplimentado á S. M. la Reina.

La colonia aragonesa de San Sebastián prepara solemnes fiestas para el día de la Virgen del Pilar.

Entre aquellas figuran una gran función religiosa y un banquete.

CORREO DE CUBA

Temporal.—Averías.—Inútiles y enfermos.—Deportados y confinados.—Lo que dicea los deportados.

El vapor-correo *Santo Domingo*, llegado a la Coruña, ha sufrido durante casi todo el viaje un fuerte temporal.

Al día siguiente de la salida de la Habana alcanzó el buque un gran temporal que duró hasta el día 29, dificultando la marcha y obligándole á mantenerse á la capa. El *Santo Domingo* sufrió pequeñas averías, que fueron reparadas prontamente con los elementos que la tripulación llevaba á bordo. La travesía ha durado catorce días.

El capitán del buque Sr. Améaga, dice que en los veinticinco años que lleva de navegación, no recuerda un temporal semejante.

Conduce el *Santo Domingo* 87 inútiles y 12 enfermos, todos de la clase de tropa. Uno de ellos, Manuel Biedma Garela, del regimiento de Pavia, fué herido gravemente el 4 de Mayo en un fuerte de Mantanzas, y viene recomendadísimo por el general Weyler, quien dió al capitán del buque 50 pesos para que se lo entregase.

Durante la travesía falleció de tisis pulmonal el soldado Pedro Martínez Cedron. En la Coruña desembarcaron 42 pasajeros y ocho soldados de Infantería de Marina. El resto del pasaje lo hará en Santander.

Entre los que regresan figura un hijo del general Coello, que viene ileso.

Conduce también el *Santo Domingo* siete deportados y nueve confinados separatistas. Entre los primeros figuran algunas personas de significación en la Habana.

Son éstos: el abogado D. Alfredo Zayas, hermano del cabecilla del mismo apellido; D. José A. Gonzalez Lanuza, decano del Colegio de Abogados de la Habana; D. Pedro Becerra, director de la revista *Ferro-carril del Oeste*, abogado é individuo de la Real Academia de Jurisprudencia de Madrid; D. Ignacio Lamas y D. Francisco Alday, también abogados; D. José María Gonzalez, y D. Adolfo Diaz.

Los individuos mencionados han hecho el viaje separados del resto de los deportados, guardándoseles toda clase de consideraciones; comen en la mesa de segunda con el oficial primero del buque y pueden recorrer el barco, aunque sin dejar de ser vigilados.

Todos ellos fueron detenidos al mismo tiempo, ocupándose á Becerra varios ejemplares del folleto de Leandro Alcorta titulado *¿Por qué crece la insurrección?*

Los periodistas y corresponsales interrogaron á los deportados acerca de los asuntos de Cuba, diciendo todos que la insurrección durará todavía bastante tiempo y que está mucho peor de lo que se cree en España. Las operaciones—añadió Zayas—durarán más de dos años, y el plan dispuesto por Weyler para batir á Maceo es una pura fantasía, pues nada conseguirá por tener los insurrectos muchos y buenos elementos.

Zayas enseñó á los periodistas la tarjeta de pésame, escrita con lapiz, que le envió la poetisa Aurelia Castille cuando la muerte de su hermano el cabecilla, y al hablar de esta poetisa la calificó de «noble dama española que hoy sufre la persecución de los españoles.»

Zayas preguntó con mucho interés á los periodistas si estaba en Madrid el señor Labra, y Becerra preguntó por el magistrado del Supremo, D. Salvador Viada, de quien dice es amigo.

Zayas dijo que si venía á Madrid, diría cosas interesantes.

El *Santo Domingo* zarpó ayer para Santander.

EL CONFLICTO DEL AGUA

Canalización del Guadarrama. Desde ayer se suspendieron los riegos de calles y paseos, ante la posibilidad de que falte pronto en Madrid el agua necesaria para el consumo.

La Alcaldía se propone publicar un bando señalando el sitio donde están las fuentes de los antiguos viajes, y recomendar al vecindario que economice lo que pueda tan indispensable líquido.

Desde hoy dejarán de funcionar los ascensores que están movidos por agua, que son casi todos los de Madrid.

En las industrias se aminorará el consumo del agua, lo cual obligará á algunas de ellas á suspender los trabajos.

De esta medida habrán de exceptuarse aquellas industrias de que no pueden prescindir, ni momentáneamente, las necesidades del vecindario, como la fabricación de harinas, de pan y otras.

En todas las esquinas se ha fijado una hoja impresa haciendo un llamamiento al pueblo de Madrid sobre un proyecto de canalización del Guadarrama, que podría llevarse á cabo con un presupuesto de 16 millones, que, según el autor del aludido proyecto, podría dar un rendimiento de 36 por 100.

Invítase á una excursión al vecino pueblo de Torrelodones para que se vea la posibilidad de construir una presa que contenga 40.000.000 de litros de agua.

La excarcelación del Sr. Vega. Una comisión de la junta directiva de la Asociación de la Prensa estuvo ayer en la Presidencia para cumplir el acuerdo de los periodistas de Madrid y de Valencia de interceder cerca del Sr. Cánovas por el indulto del Sr. Blasco é Ibañez, director de *El Pueblo*, periódico valenciano, y por la excarcelación del director de *La Justicia*, Sr. Vega.

Como no encontrarán en su despacho al Sr. Cánovas, volvió más tarde el presidente de la Asociación, Sr. Moya, y jefe del gobierno la agradable noticia de que el Sr. Vega sería puesto en libertad inmediatamente, y que respecto del indulto del Sr. Blasco, el gobierno vería si había términos hábiles de proponer á S. M. la gracia que pedían para aquel los periodistas valencianos en la solicitud que entregó al presidente el Sr. Moya.

Esta tarde á las cuatro será recibida la comisión por el Sr. Cánovas, y se limitará aquella á darle las gracias por el acuerdo relativo al Sr. Vega.

Ascensos en el generalato. Dice un colega de la mañana, que como el día 8 del actual pasa á la reserva el general de división Sr. Ceballos, estudia el general Azcárraga la oportuna combinación para proveer esa vacante; otra de igual categoría que existe por defunción del general Salinas, y otras dos de general de brigada de las que en el turno de proporcionalidad corresponde una á infantería y otra á Estado Mayor.

Aunque entre personas bien informadas en asuntos militares se daban como seguros algunos nombres, parece que hasta ahora nada tiene acordado el ministro de la Guerra, quien hasta el regreso de S. M. no llevará al real despacho la propuesta.

Por telégrafo. EXTERIOR.

Inundaciones. Roma 5.—Continúan las inundaciones en algunas comarcas ribereñas del Pó. Se han roto los diques en varios puntos, y se ha hundido el puente de Passena.

Se teme que ocurran desgracias personales en Gassalgrano.

Nuevo puente. Viena 5.—El Emperador Francisco José inauguró solemnemente en Budapesth el nuevo puente que llevará su nombre sobre el Danubio. Con este motivo, el soberano pronunció un breve discurso, haciendo votos por la prosperidad de la capital de Hungría.

Clausura. Buda-Pesth 5.—En el discurso del Trono leído en la clausura del Parlamento, se expresa la firme convicción de que no llegará á ser turbada la paz europea.

Dinamiteros. Rotterdam 5.—Los dos dinamiteros Kearney y Hains han sido embarcados para Inglaterra.

Terremotos. Londres 5.—Noticias recibidas de Larnac (isla de Chipre) dan cuenta de haberse sentido ayer en Limassol cinco terremotos. El parte no precisa detalles de la violencia de los mismos.

FIESTAS EN SERIA. Carreras de velocipedos.—Certámen literario.—Distribución de premios.

Soria 5 (9 noche).—Con motivo de las fiestas que se están celebrando en esta ciudad, han llegado muchos forasteros y la población se encuentra muy animada.

En las carreras de velocipedos verificadas ayer, obtuvieron premios los corredores D. Francisco y D. Tiburcio Carrillo y D. Vicente Herrero.

Corriéronse también cintas, regaladas por las señoras que presidían la fiesta.

En el Casino de Numancia se celebró el certámen literario organizado por el Ayuntamiento, resultando premiadas las composiciones de los Sres. Ballesteros y Arambilet, de Madrid, y los Sres. Rey, Carrillo, Benito, Unceta, García, Escudero, Viera y Sanz, de Soria.

La concurrencia aplaudió á los premiados, que se hallaban presentes.

Bajo la presidencia del Obispo de al diócesis se ha celebrado hoy la distribución de premios á los niños de las escuelas de esta capital.

El «Buenos Aires».—Tropa y material de guerra para Cuba.

Barcelona 5 (10 noche).—Ha zarpado el trasatlántico *Buenos Aires* para Cuba, á donde conduce dos oficiales, 50 soldados y voluntarios rezagados de otras expediciones, y buen número de cajas que contienen 4.000 granadas y otros pertrechos de guerra.

Restos de un naufragio.—Bote salvavidas. Bilbao 5 (9 n.).—En el puerto de Pleencia, á unas dos millas de la costa, ha sido recogido por los pescadores un bote salvavidas de ocho metros de eslora, que contenía varias cajas de cobre y bicho reinos.

Descubrióse la procedencia del bote, aunque se cree que pertenece á un buque de guerra de gran porte naufragado, por la circunstancia de haberse visto también flotar por las mismas aguas un trozo del puente y varias barricas.

Los odios políticos en Almuñécar.—Asesinato frustrado.—Indignación del pueblo.

Granada 5 (9 n.).—El alcalde de Almuñécar y un hermano suyo, fiscal municipal suplente, han intentado asesinar disparándole dos tiros por la espalda, á don José Novel, secretario del Ayuntamiento, de setenta y cinco años de edad, y á D. José Romero.

El pueblo, indignado, quiso tomar venganza; pero gracias al tacto de personas sensatas y á las medidas adoptadas por el sargento de la Guardia civil, fué conjurado el peligro.

Se han cerrado los establecimientos en señal de protesta.

El «Alfonso XIII».—Botadura del «María de Molina».

Ferrol 5.—El viernes saldrá en dirección á Cartagena el *Alfonso XIII*, yendo después á Barcelona para hacer las pruebas oficiales de máquina.

En esta semana se botará el cañonero *Doña María de Molina*.

Crimen.—Un muerto. Oviedo 5 (3 t.).—Por una cuestión insignificante, tres hermanos apellidos Fernández, acometieron ayer en Corredoria, pueblo inmediato á esta capital, á Antonio Fuentes Rodríguez, y le causaron una herida en el brazo. La reyerta terminó con la intervención de varias personas; pero después, cuando el herido se dirigía al hospital de esta ciudad para ser curado, le salió al encuentro uno de los hermanos Fernández, y sin provocación ni disputa, le dió una tremenda puñalada en el cuello, á consecuencia de la cual falleció á los pocos momentos.

Restablecimiento de un juzgado. Barco de Anila 4 (12 t.).—Convocados á una reunión los vecinos de este pueblo, con objeto de consignar el depósito preciso para el restablecimiento del Juzgado suprimido, se cubrió con creces el importe á que aquel ascendía, acordándose se proceda con urgencia á constituirlo.

El proceso anarquista. Barcelona 5 (9 n.).—Dícese que el auditor á quien fué entregado el sumario anarquista, ha emitido dictámen opinando que vuelva la causa al juez para la ampliación de algunas diligencias, y que después pasará al fiscal.

El Sr. Capdepon. Albacete 5 (12 n.).—Ha salido para Madrid el ex-ministro liberal D. Trinitario Ruiz Capdepon.

LOS TEATROS

Lara. El jueves se verificará el estreno del juguete cómico en un acto, original de un aplaudido autor, titulado *El subsecretario*.

Adelantan los ensayos del juguete cómico en dos actos, original de un aplaudido autor, titulado *El barbero de Sevilla*, para el que está pintando dos decoraciones el reputado escenógrafo D. Luis Murriel.

Parish. Mañana se celebrará la inauguración de este teatro con la notable compañía de zarzuela que dirige el Sr. Pinedo, y que tantos aplausos alcanzó este verano en el Príncipe Alfonso.

Las obras elegidas para la inauguración son las siguientes: *Cuadros disolventes* (á primera y tercera hora), *El grumete* y *La tonta*.

El popular teatro de la plaza del Rey, notablemente reformado, será, á no dudarse, por lo cómodo y elegante, uno de los más favorecidos del público madrileño.

Español. Procedente de Valladolid ha llegado hoy á Madrid la mayor parte de la compañía de este teatro.

El Sr. Diaz de Mendoza, con su esposa doña María Guerrero, han salido para París, con el propósito de adquirir el atrezo y vestuario de las nuevas obras *La hija del aire*, de Calderon, refundida por D. José Echegaray, *Cleopatra*, de Shakespeare, refundición también, hecha por D. Eugenio Sellés, y las cuales se hallan ya en poder de dichos artistas.

Reventa de billetes. Muy en breve aparecerán los prospectos para la fundación de un centro compuesto de 120 individuos encargados de facilitar al público toda clase de localidades de teatro, con la prima de 25 por 100 de aumento sobre los precios establecidos por las empresas, único medio de reprimir las extralimitaciones de precio que alcanzan los billetes las noches de inauguración y de estreno de obras.

Se encargará además este personal de la investigación de cuantos ejerzan la industria de reventa de billetes fraudulentamente. En la oficina central, establecida en una de las principales tiendas de la Carrera de San Jerónimo, se facilitarán al público los reglamentos y estatutos, gratis.

Campana de Cuba

El «Laurada.» Desde Wilmington telegrafían que el vapor filibustero *Laurada* permanece anclado cerca de aquel puerto.

Como las autoridades sospechan que se prepara á tomar á bordo una nueva expedición filibustera en aguas de Atlántico City, le vigila constantemente un barco de la Administración de Aduanas.

La columna Bernal. Dice en la Habana que ha habido otro encuentro importante en Lomas de Peña Blanca, en el que ha tomado parte la columna Bernal.

Asegúrase que ha habido muchas bajas y que se oía un vivo fuego de cañón.

Regalos. El Casino español de la Habana ha acordado abrir una suscripción para regalar al general Azcárraga una espada

EDICION DE LA NOCHE

DE BARCELONA

EL CZAR EN PARÍS

Buen tiempo.

Paris 6 (8 mañana).—El tiempo es magnífico y el sol luce con toda fuerza. Numerosos curiosos se dirigen hacia las avenidas que debe recorrer el cortejo imperial, ocupadas desde muy temprano por inmensa concurrencia. Las tropas están tomando posiciones para cubrir la carrera.

Los últimos preparativos en la estación férrea quedaron terminados anoche. La decoración es sorprendente.

Llegada a París.

Paris 11 (8 mañana).—Urgente.—A las diez han llegado a la estación de la Muette, por la vía de Ranelagh, los trenes conduciendo a los Emperadores de Rusia y al presidente de la República.

Immensa muchedumbre que esperaba desde muy temprano, ha acogido a los ilustres viajeros con frenéticas aclamaciones.

La animación y el entusiasmo son extraordinarios.

En Versalles. — Cambio de tren.

Versalles 6 (9 mañana).—Recibido con retraso.—El tren presidencial llegó a esta estación, procedente de Cherburgo, a las ocho y veintisiete, y el tren imperial a las ocho y cincuenta. El presidente de la República se apeó para recibir a los soberanos rusos, que seguidos de su comitiva se trasladaron al tren presidencial, que se puso en marcha con dirección a París a las nueve y tres minutos.

A la llegada.—En la estación.—Presentación de autoridades.—Entusiasmo en las calles.—La Czarina y el Czar. Programa del día.

Paris 6.—Conforme hemos anunciado en un telegrama urgente, el tren que conducía a los soberanos rusos y al presidente de la República llegó a la estación de la Avenida de Renalagh ó de la Muette a las diez de la mañana.

La estación estaba adornada espléndida y suntuosamente, conforme han descrito los periódicos con minuciosos detalles desde hace algunos días. Los últimos trabajos de decoración han terminado esta madrugada.

El aspecto que presentaba la estación era verdaderamente régio.

En el andén aguardaban los ministros, las Mesas de ambas Cámaras, así como la del Consejo municipal, figurando algunos concejales socialistas, el Cardenal Arzobispo de París, los generales Sausier, Davoust y otras autoridades civiles y militares.

Todas estas personas fueron presentadas a los soberanos rusos, los cuales se dirigieron después al palacio de la embajada de Rusia, siendo objeto durante el trayecto, así como el presidente Sr. Faure, de delirantes demostraciones de entusiasmo por parte de la apinada muchedumbre que invade las avenidas y pasajes del Bosque de Boulogne. Tan compacto era el gentío, que no se veía por todas partes más que una inmensa oleada de cabezas humanas y de brazos agitando pañuelos y sombreros. Los vitores y aclamaciones acompañaban a los augustos huéspedes de Francia durante todo el camino recorrido por los mismos. El espectáculo era más para sentir que para describir. Las tropas, tendidas en la carrera, ostentaban su característica marcialidad, llamando la atención los zuevos y tureos procedentes de la Argelia, por sus vistosos trajes orientales.

La Czarina ha sido objeto de la pública admiración y simpatía, correspondiendo graciosamente a las aclamaciones de la multitud con inclinaciones de cabeza y sonrisas, mientras que el Czar saludaba militarmente, sobre todo al pasar por delante de las banderas y estandartes del ejército.

La comitiva iba en carruajes descubiertos y llegó al palacio de la embajada a las once y cinco minutos, repitiéndose delante de aquel edificio con mayor entusiasmo, si cabe, la ovación tributada al Czar, a la Czarina y al presidente de la República.

El Sr. Faure entró con los Emperadores en la embajada, y poco rato después, a las once y veinte, salía de ella para regresar al Eliseo.

A las tres de la tarde se verificará en esta residencia la recepción oficial, conforme al programa. A las siete el gran banquete y a las diez de la noche la función de gala en el teatro de la Opera.

La afluencia de forasteros en París es tan grande, que se hace difícil la circulación por muchas calles, y particularmente en las que dan acceso al bosque de Boulogne.

Durante toda la noche los trenes han llegado atestados de gente; la mayoría de los habitantes de los pueblos inmediatos a la capital se encuentran aquí jamás ha presenciado París un espectáculo semejante.

Los Campos Eliseos, El Arco de la Estrella y la Plaza de la Concordia presentan un aspecto verdaderamente maravilloso.

Lo que dice la prensa.

Paris 6.—Todos los periódicos, incluso los radicales, dan la bienvenida a los Emperadores de Rusia, dedicándoles frases de acendrado afecto y viva simpatía. Casi todos coinciden en poner de relieve la importancia capital de la visita de los soberanos moscovitas, la cual significa la ratificación ante el mundo entero de la alianza de dos poderosas naciones, alianza, dicen, que constituye la garantía de la paz de Europa.

Algunos periódicos, sin embargo, más explotados, declaran sin rebozo que aunque Francia quiera la paz, no olvida ni olvidará nunca el desquite, porque conserva el propósito inquebrantable de recobrar Alsacia y Lorena.—Fabra.

FILIPINAS

Hoy se ha facilitado el siguiente Telegrama oficial.

Llegada del «Monserrat». — Recibimiento a las tropas. — Los rebeldes atacan. — Siete muertos y nueve heridos.

Manila 6.—Recibido a las 6:10 mañana. —Capitan general a ministro Guerra: Acaba de fondear el Monserrat con el primer batallón de cazadores, al que se prepara un entusiasta recibimiento.

Los rebeldes atacaron anteayer nuestros puestos avanzados sobre el istmo de Noveléta, siendo rechazados con pérdidas de siete muertos y nueve heridos por las fuerzas de infantería de marina que los guarnecen.—Blanco.

NOTICIAS DE CUBA

Cerca de las tres de la tarde se ha facilitado el siguiente

(TELEGRAMA OFICIAL)

Situación de Maceo.—Bernal le persigue.—Presentados.

Habana 5 (recibido el 6).—Capitan general a ministro Guerra: Maceo entre Cayo San Felipe y Santa Fé.

General Bernal combinación guarnición Pinar Río, marchan sobre él.

Presentados siete Cuevitas, uno Pinar Río.—Weyler.

EN CASA DEL SR. SAGASTA

Aunque se había pensado que solo una comisión del Comité provincial del partido liberal de Madrid visitara en la mañana de hoy al Sr. Sagasta, en vista de ser muchos los que querían saludarle, se acordó que todos ellos fueran a darle testimonio de su respeto y adhesión.

El Sr. Aguilera, en nombre de los allí congregados, que serían 60 ó 70, expuso el objeto de la visita, a más de dar cuenta al Sr. Sagasta de la reorganización del Comité provincial, se dirigió también a reiterarle la más firme adhesión.

El Sr. Sagasta, después de agradecer las cariñosas frases del Sr. Aguilera, encareció la importancia del acto que realizaban, puesto que importa que el partido sea robusto y activo, para influir, entre otras cosas, y de un modo sano, en las elecciones.

Con buena organización y buen deseo, es difícil que se hubiera dado el caso de las últimas elecciones de diputados a Cortes por Madrid, cuyas actas fué un mal paso aprobar; si bien las excepcionales circunstancias del país, explican lo ocurrido.

Sin que yo me entregue—añadió—á pesimismo ni optimismo, no puedo menos de reconocer que la situación de España es verdaderamente grave; pero contando con un pueblo tan sensato y de tantas virtudes como el español, dispuesto siempre al sacrificio, confío en que habrá de pasar los males que nos afligen.

El Sr. Aguilera pronunció después breves frases para hacer constar que en los allí reunidos no había más que liberales, sin grupos ni banderas, dispuestos a los mayores sacrificios en defensa de las instituciones bajo las órdenes del Sr. Sagasta.

La marina en Cuba.

Segun telegrama del comandante general del Apostadero de la Habana, fuerzas del cañonero *Aguila*, mandadas por el teniente de navío D. Carlos Latorre, en unión de un destacamento de infantería de Marina, al mando del alférez del cuerpo D. Francisco Morales, después de una penosa marcha por el estero Camejon llegaron, con agua hasta la cintura, al poblado de Sampolondron, donde batieron numerosas fuerzas insurrectas, a las que dispersaron, haciéndolas muchas bajas y bastantes prisioneros.

Entre los muertos figura el cabecilla que mandaba la partida insurrecta.

El gobierno americano y los barcos filibusteros.

Nueva-York 6.—Un despacho de Jacksonville da cuenta de que un buque de guerra americano se encuentra delante de la barra de San Juan con orden terminante del gobierno de perseguir á los buques filibusteros *Dauntless*, *Comodoro* y *Three Friend*, en el caso de que éstos se atrevieran a salvar la barra para realizar nuevas expediciones.—Fabra.

NOTICIAS DE MARINA.

Han sido destinados al apostadero de Filipinas el teniente de navío de primera clase D. Juan José Ozanis y el maquinista mayor de segunda D. Edmundo Sanjuan.

—El alférez de navío D. Luis Barreda ha sido destinado a la escuadra de instrucción.

—Ha sido destinado a los astilleros de La Grana el maquinista mayor de segunda clase D. Manuel Pío.

—Se ha dispuesto embarque en el cañonero-torpedero *Temerario*, estación naval del Sur de Africa, el alférez de navío D. Adrian Rodero.

—Ha sido nombrado ayudante de marina de Baracoa el alférez de navío de la escala de reserva, D. Carlos Peredo.

—Ha fondeado sin novedad en Malta el crucero *Isla de Cuba*, en viaje a Filipinas.

Lo que dice.—Em noticiadas.

El doctor Rizal.—Otras noticias.

Barcelona 6 (1:45 tarde).

A las cuatro de la madrugada, el teniente de la Guardia civil, Sr. Tudela, se hizo cargo del doctor Rizal, a bordo del *Isla de Panay*.

Custodiado por cuatro guardias desembarcó aquél en el muelle, siendo en seguida conducido a Montjuich, donde se aloja en el pabellón.

El doctor Rizal es bajo de estatura, delgado, moreno pálido, con bigote poco poblado y ojos vivos. Vestía terno oscuro con sombrero negro.

Los guardias impedían acercarse a las contadas personas que presenciaron el desembarco.

Pasajeros que han llegado de Filipinas me han referido que Rizal, durante la travesía de Ilo-Ilo á Manila, se mostró muy español, añadiendo que tenía el propósito de marchar á Cuba como médico militar.

Desde Manila á Barcelona ha estado muy reservado.

Esta misma tarde el oficial y los guardias que le acompañaron á Montjuich, le conducirán al vapor *Colon*, donde se le ha reservado un camarote de segunda. Continúa incomunicado.

En el mismo vapor se embarcará esta tarde un batallón de cazadores, un escuadrón de caballería y una batería montada, 170 cajas de pólvora, 500,000 cartuchos sistema Mauser y otros pertrechos.

Asistirán al embarque las autoridades y músicas militares.

Las tropas expedicionarias han sido obsequiadas con un rancho extraordinario.

Los artilleros han oído misa en San José.

En el *Colon*, que saldrá hoy, va preso á Manila el sargento José Martí, llegado recientemente de Madrid.

Entre los pasajeros del *Panay* viene el cabo Manuel Santelices, atacado de beriberi.

Por orden de la comandancia de Marina ha sido detenido á bordo el paisano Ramon Colmenares, por traer su pasaje á nombre del condestable José Balaguer.—Mencheta.

Barcelona 6 (5:30 tarde).—Urgente.

Embarcados en el vapor *Colon* las fuerzas expedicionarias para Filipinas.

El general Despujols le dirigió una patriótica despedida, siendo contestado con vivas entusiastas.

Embarcado también el doctor Rizal, interrogándole antes detenidamente despujols. Ignórase el interrogatorio.—Mencheta.

SAN SEBASTIAN

Combinación de gobernadores.—Otras noticias.

San Sebastian 6.—Hoy ha sido firmada por la Reina Regente la combinación de gobernadores, que comprende á los de Salamanca, Murcia y Navarra, siendo nombrados los Sres. D. Tomás Moreno, D. Juan Madariaga y D. José Diaz.

El embajador de Italia se ha despedido hoy de la Reina.

El duque de Tetuan, ministro de Estado, regresará muy en breve á Madrid.

Ha sido firmada la plenipotencia para la ratificación del convenio de Berna, relativo á la protección de las obras artísticas y literarias.

En la mañana de hoy han sido sorprendidos dos chicuelos dentro del tren real robando cordones y otros adornos de los coches.—Fabra.

LOS SUCEOS DEL DIA

Hundimiento.

En la calle de Bailén, frente á la Almudena, ha habido esta tarde un hundimiento de cuatro ó cinco metros de pavimento, no causando por fortuna desgracia personal alguna.

El hundimiento fué debido á la rotura de la cañería del agua.

Caida desgraciada.

Un albañil llamado Feliciano Diaz, que estaba trabajando en una obra de la calle del Duque de Alba, núm. 2, se ha caído esta tarde de un andamio de la misma, produciéndose la rotura de un brazo.

EL AGUA

El bando del alcalde.

Mañana se fijará en las esquinas el bando del alcalde, recomendando al vecindario la mayor circunspeccion en el gasto del agua.

A continuación del bando va una relación detallada de las fuentes viejas y sitios donde están enclavadas, para conocimiento del público.

Un discurso de Mr. Harcourt.

La cuestión de Oriente.—Nuevos rumbos.

Londres 6.—El ex-ministro liberal Guillermo Harcourt, ha pronunciado un notable discurso en un meeting celebrado en esta ciudad, discurso llamado á producir gran sensación, por referirse á un asunto de la mayor actualidad.

Hablando de la cuestión de Oriente, censuró con mucha dureza la conducta de la Gran Bretaña.

Dijo que esta potencia debe renunciar á su tradicional política, favorable á la integridad del Imperio turco, porque éste es un árbol carcomido, imposible de salvar de su total ruina.

Añadió que el gobierno turco no puede cambiar de manera de ser, y que hasta que deje de existir no será posible resolver la cuestión de Oriente, conforme exigen los altos intereses de la paz y de la civilización europea.

Sostuvo que la mejor política que debe seguir ahora Inglaterra, es unirse con Rusia y Francia, comenzando por anular el convenio anglo-turco, referente á la isla de Chipre.—Fabra.

El Ayuntamiento de Bilbao.

Bilbao 6 (2:40 tarde).

El Ayuntamiento de esta capital estudia el proyecto de unificación de la conversión de la Deuda amortizable por medio de un empréstito de cinco millones de pesetas.

Dicho empréstito venia á los cuarenta y dos años, nueva emisión al interés de 4 por 100.

El nuevo proyecto producirá al municipio dos millones de economía.

La idea se acoge con simpatía.—Mencheta.

La cuestión Ochando.

Zaragoza 6 (3:59 tarde).

La conversación del día en todos los círculos es la llamada cuestión Ochando.

La opinión general es que debe depurarse con urgencia la verdad, para desahogar toda especie calumniosa ó castigar en su caso al culpable.

Los militares de alta graduación son los que se muestran más impacientes por conocer la verdad.—Mencheta.

Touristas ingleses.

Cádiz 6 (10:40 mañana).

Ha fondeado en este puerto el yath *Melchior*, que conduce 200 turistas ingleses.

Ciento veintitres han salido para Sevilla en tren especial.

El resto ha zarpado con rumbo á Gibraltar.—Mencheta.

Vapor-correo

Singapore 6.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo al de Colombo el vapor-correo de la Compañía Transatlántica *Isla de Mindanao*.

Balance del Día.

A tientas y con trabajo hemos llegado esta tarde á la redacción, á través del tupido y molesto polvo que inunda todas las calles, y que como cerrada niebla obscurece y dificulta todas las pistas.

La causa del fenómeno hay que buscarla, no tanto en la falta de riegos aconsejada para conservar el agua potable, como en el método poco inteligente de barrido.

Hemos observado que los mayores bríos de los barrenderos se han desplegado en las primeras horas de la tarde, cuando la gente sale de paseo, siendo así que lo discreto sería barrer bien, por la mañana, y si es preciso barrer otra vez por la noche, y en todo caso barrer de modo, que el remedio que se busca no sea peor que la enfermedad que se persigue.

Por el telegrama de Manila hoy recibido dando cuenta de un nuevo ataque de los insurrectos al istmo de Noveléta, se descubre que no están bastante castigados todavía los rebeldes de Cavite, que se lanzan á tales audacias. Debe creerse, sin embargo, que cesará esta situación no bien pueda el general Blanco utilizar las fuerzas que está recibiendo de la Península.

De Cuba los telegramas indican un nuevo importante combate en Pinar del Río entre fuerzas del general Bernal y partidas de Maceo, sin que se conozcan aún los resultados. Dícese que este combate ha sido muy recio.

Otro telegrama de los facilitados esta tarde dice que fuerzas del cañonero *Aguila* han tenido un encuentro con los insurrectos de Bolondron, ocasionándoles algunas bajas.

El general Ochando ha enviado hoy, por conducto del general Weyler, un cablegrama al coronel señor Sotomayor, para que se depuren ciertos rumores, y se digné contestar este señor coronel á las preguntas que se formulan.

Una comision de la prensa, presidida por el Sr. Moya, ha visitado esta tarde al señor presidente del Consejo para interesarle en favor de la excarcelación del Sr. Vega y del indulto ó cambio de pena por la de destierro en favor del Sr. Blasco Ibañez.

El Sr. Cánovas se mostró dispuesto á hacer todo lo posible por complacerles, significando respecto al director de *La Justicia* que, como quiera que el asunto se hallaba ya sometido á la jurisdicción civil, era muy probable que por medio de fianza se le concediera la libertad provisional dentro de tres ó cuatro días.

Parece que el general Azcárraga declina la propuesta que en su obsequio se hace en el artículo de *La Correspondencia Militar*, que publicamos en primera plana, y que tanto ha llamado la atención por dar por fracasado al general Weyler.

Como era de suponer, la entrada en París del Czar de Rusia, acompañado de su augusta esposa, ha sido un suceso extraordinario, por el entusiasmo sin límites que ha revestido la recepción.

Al suceso ha favorecido un tiempo hermoso, según dicen los correspondientes.

Se calcula en un millón de almas las que habia en la carrera, desde la estación á la embajada rusa.

Los Sres. Rivas y Sanz acaban de exponer en su establecimiento, Principes, 11, los dos hermosos regalos que dedican á sus compradores. Es el primero una figura de bronce (adama Directorio), sobre elegante columna, y el segundo una gran lámpara de salón para luz eléctrica.

Son de mucho gusto ambos objetos, y dicha casa, que ha recibido grandes surtidos en sus artículos, regala números á sus favorecedores, según la importancia de las compras, con opción á dichos objetos.

ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELASCO

20—MAYOR—20
Gran surtido de Alfombras y Tapices
PRECIO FIJO

CANTARES.

La que es orgullosa no puede ser buena, ¿no ves que los trapos igual que los lujos los pudre la tierra?

Cuando vayas á la Iglesia nunca finjas devoción, porque á un hombre se le engaña, pero no se engaña á Dios.

Lo que me has hecho llorar te lo he de hacer llorar y, se perdonan las traiciones, pero los desprecios no.

Has sido tan criminal, serrana, con tu traicion, que á nadie puedo querer, ¡ya no tengo corazón!

José Doz de LA ROSA.

CHARADA.

Tengo un reloj muy antiguo que hace primera primera, y un vecino muy molesto prima segunda tercera. El vino lo dos segunda que es una barbaridad, y ya borracho, dá golpes que aturden la vecindad.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:
BO NE TI LLO.

—Pocas codornices habrá como la mía; da ocho golpes.
—De veras? ¿Dónde vive Vd.?
—Por qué me lo pregunta?
—Para no mudarme cerca de su casa.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marca lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.
A las doce de la tarde, 25° sobre 0.
A las cuatro, 21° sobre 0.
La máxima fué de 27° sobre 0.
La mínima de 11° sobre 0.
El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

La Mesa de Fornos.

Comida del 7 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses.
Puré á la portuguesa.
Filetes de lenguado al vino blanco.
Lomo de vaca al Renacimiento.
Tomates á la bordalesa.
Perdigones á la broche.
Mascota.
Helado variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Marcelo, San Sergio, San Marcos y Santas Julia y Justina.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Catalina de Sena, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, á las cinco, continúa la novena á Nuestra Señora del Rosario y predicará un P. Dominicó.

En San José sigue la novena á Nuestra Señora del Rosario, y predicará por la mañana á las diez el Sr. Perez, y por la tarde, á las cinco, el P. Pompilio Diaz.

En San Andrés id. la de Nuestra Señora del Pilar, y predicará á las cinco, el Sr. Vilches.

En las religiosas Bernardas id. la de Nuestra Señora de los Peligros, predicando á las diez el Sr. Casanova, y por la tarde, á las cinco y media, el P. Fita.

En el Peripetuo Socorro principia la novena á Santa Teresa de Jesús, en la que predicará á las cinco, el P. Rodrigo.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, en los que predicará á las tres y media, el P. Aguilar.

En el Olivar sigue la octava al Santísimo Sacramento y predicará por la mañana y por la tarde, el P. Almonacid.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Millán ó la de Porta Celi en San Martín.

